

ОТЗЫВ

научного руководителя, доктора экономических наук, директора Научно-исследовательского института Социальных Систем при МГУ имени М.В. Ломоносова

Журавлева Дениса Максимовича на диссертационную работу Корецкого Александра Сергеевича «Стратегирование инновационного развития библиотеки (на примере Российской государственной библиотеки)», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (Экономика инноваций)

Современная библиотека расширяет свои физические границы, переходит из реального пространства в виртуальное. Развивая когнитивную деятельность, библиотека превращается в одну из самых продуктивных и массовых систем управления знаниями. Одним из важнейших вызовов, которые стоят перед библиотекой сегодня является вопрос о том, как сохранить свое место, не потерять свои преимущества и приспособить их к условиям формирующегося цифрового общества. Диссертационная работа Корецкого Александра Сергеевича посвящена вопросам стратегирования инновационного развития библиотеки. Безусловную актуальность исследованию придает изменившийся характер внешней среды в условиях тотальной цифровизации, выраженной в появлении принципиально новых средств и методов коммуникации, электронных сервисов и услуг, а также средств доступа к хранилищам данных.

В первой главе работы соискателем рассмотрены вопросы оценки влияния библиотечной деятельности на различные аспекты общественного производства, обосновывается необходимость применения системного подхода к решению задач стратегирования, заключающегося в обосновании и формализации целей; проведении оценки влияния факторов внешней и внутренней среды на способность объекта стратегирования к восприятию инноваций; разработке комплекса мероприятий, последовательное выполнение которых приводит к достижению поставленных целей; распределении доступных ресурсов по проектам; перепроектировании

существующей структуры (бизнес-процессов) объекта стратегирования, необходимой для эффективного использования ресурсов; формировании механизма управления преобразованиями. В качестве инструмента формирования стратегии цифрового развития современной библиотеки обоснован выбор программно-целевого метода, несомненное достоинство которого заключается в ориентации на безусловное достижение поставленных целей за счет контролируемого управления целевыми программами и действиями исполнителей.

Во второй главе показано, что основу инновационного потенциала библиотеки составляют технологическая, кадровая, финансовая, маркетинговая, организационная и информационная компоненты, являющиеся определяющими для обоснованного выбора приоритетов при формировании стратегии опережающего развития. Разработан авторский методологический подход к оценке уровня инновационного потенциала библиотеки, позволяющий, во-первых, дать адекватную оценку готовности организации к инновационной деятельности, то есть определить уровень ее «инновационной зрелости», а во-вторых, прозрачно выполнить OTSW-анализ текущего состояния организации, выявив его слабые и сильные позиции для подготовки сценариев перспективного развития, в соответствии с имеющимися технологически, организационными и продуктовыми трендами. Обосновано, что используя в качестве основного инструмента теорию стратегирования академика В.Л. Квinta, представляющую собой универсальный инструмент в части построения стратегий опережающего развития, возможно оптимально увязать все составляющие инновационного потенциала библиотеки в их диалектическом взаимодействии для подготовки предложений и рекомендаций по формированию приоритетных программ стратегии и механизмам ее практической реализации.

В третьей главе, на основе анализа исходных данных о технологических, организационных, кадровых и иных аспектах текущей деятельности ФГБУ «Российской государственной библиотеки» (далее – РГБ) проведена оценка ее

цифровой и «инновационной зрелости». Ключевым результатом этого анализа является вывод о том, что организационно-правовой статус РГБ обуславливает качественно новую, ключевую роль библиотеки с точки зрения возможностей удовлетворения интересов и потребностей не только субъектов библиотечной отрасли, но и всех текущих и потенциальных категорий потребителей и производителей, так или иначе связанных с функционированием библиотечно-издательской индустрии и, в значительной степени, всего книжного дела России. Исходя из этого, автором сформирована матрица целей стратегического развития РГБ, определены практические методы и последовательность их применения в контексте активизации уже имеющихся и потенциальных возможностей для обеспечения инновационного развития библиотеки в соответствии со сформулированными стратегическими направлениями; структурированы категории пользователей новых, формируемых в перспективе информационно-сервисных ресурсов РГБ, детализированы перечни соответствующих услуг, гармонизированных с интересами и потребностями каждой и рассматриваемых категорий; предложены организационно-мотивационные механизмы по привлечению контентных ресурсов субъектов библиотечно-издательской индустрии для обеспечения новой роли РГБ как ключевого элемента системы книжного дела России.

Результаты научного исследования и основные положения диссертации были представлены соискателем на международных и на всероссийских научно-практических конференциях, опубликованы в ведущих рецензируемых научных изданиях, включенных в перечень ВАК при Минобрнауки, по соответствующим специальностям и отраслям наук на основании решения Ученого совета ФГБОУ ВПО «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова».

Во время подготовки диссертационной работы Корецкий А.С. проявил себя целеустремленным, трудолюбивым исследователем, отличающимся стратегическим мышлением.

Структура диссертационной работы и стиль изложения, несомненная научно-практическая ценность, полученных диссидентом результатов свидетельствуют о том, что автор может проводить научные исследования на высоком профессиональном уровне.

Таким образом, Корецкий А.С. может считаться сложившимся исследователем. Научное исследование соискателя обладает актуальностью, новизной, теоретической и практической значимостью. Диссертация Корецкого Александра Сергеевича Стратегирование инновационного развития библиотеки (на примере Российской государственной библиотеки)», представленная на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (Экономика инноваций), соответствует критериям, определенными пунктами 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, оформлена согласно приложениям № 5, 6 Положения о диссертационном совете Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова и может быть представлена к защите.

Научный руководитель:

Директор Научно-исследовательского института
социальных систем при МГУ имени М.В. Ломоносова,
доктор экономических наук

Д.М. Журавлев
2024 г.

Институт
социальных
систем
Ученый секретарь
НИИ СС при МГУ им. М.В. Ломоносова

Подпись Журавлева Дениса Максимовича удостоверена
Ученый секретарь Ученого совета
НИИ СС при МГУ имени М.В. Ломоносова
Кандидат экономических наук

В.А. Ефанов
2024 г.
